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A Henczegö Ausztria.
Debreczen, aug. 13.

«Meg kell törni a magyarok makacs­
ságát s ha Bánffy nem hajlandó a ki­
egyezés érdekében a magyar államot 
újabb áldozatokra kényszeríteni s ezáltal 
a monarchia nagy hatalmi állását bizto­
sítani : — el keli ejteni Bánffyt s ke­
resni kell helyette más alkalmas embert 
a ki az osztrák követelőzés teljesítésére, 
a közjogi alaptörvények feláldozása árán 
is hajlandó» . . .

Ez a legújabb osztrák verbum re-
gens.

Az ember lelke önkénytelenül ebben 
a kérdésben lazád fel a • — vakmerő 
hitványság hallatára : «Mit akar velünk 
Ausztria . . . ? !»

Üsse fel a történet könyvét csak 
nehány perczre az az ostobaságtól és 
érzéketlenségtől elvadult osztrák politi­
kus, a ki undok szájával ilyen hangú 
követelőzest merészel a magyar nemzet 
ellen hangoztatni — s olvassa le a tör­
ténet lapjairól, hogy van-é legkisebb 
joga is Ausztriának velünk szemben a 
henczegésre és államunk méltóságát sér­
tegető követelőzésre. —?!

Három-négyszáz év óta a legalja­
sabb embcrielenséggel sértegetnek kisebbit- 
nek, rágalmaznak bennünket a világ 
előtt, — három-négyszáz év óta hazad 
ják a világnak, hogy ők nekünk jóaka­
róink és jöltevőink, ahttom ban pedig —

képmutatással — csellel, hazudozással, 
— ravasz fondorkodással — fenyegető­
zésekkel, soha be nem váltott hamis 
ígéretekkel csaltak, zsaroltak bennünket 
és fecsérelték el pénzünket vérünket, 
megfeledkezve a háláról, mely őket 
irántuk erkölcsileg kötelezi, megfeled­
kezve a barátságról és a testvéri viszony 
legelemibb feltételeiről, melyet a világ 
elölt tele torokkal hirdettek, — megfe­
ledkezve mindenről, amire egyik nemze­
tet a másik iránt Isten, világ erkölcs 
és történelem kötelezi . . . s ma a mikor 
az elzü lés stádiumába juttatta őket a 
politikai jellem és humanizmus hiánya, 
a mikor a velők egy állam kötelékében 
élő csehi lengyel és ruthén nép előtt 
annyira elveszítették tekintélyüket és 
becsületüket, hogy azok nem méltat­
ják többé őket arra, hogy vélök, 
mint tisztességes nemzet tisztességes 
nemzettel szokott — érintkezzenek és 
alkudozzanak .. . ma a mikor olyan szük­
ségük lenne a mi segítő karjainkra mint 
az éhhalál közt vergődő embernek egy 
darab kenyérre, — ina a mikor Ausztria 
nagyhatalmi állásáról már-már úgy be­
szélhetünk, mint históriai tényről mely 
a magyar nemzetnek még emlékezetében 
és örökkön-örőkké utálat és borzadály 
tárgya lesz, — ma, a mikor az osztrák 
magyar monarchiában csak egy nemzet 
existál még a kit a többi suverain ha­
talmak tisztelettel és becsüléssel emle­
gethetnek és ez a magyar nemzet, a ki

BOHÉM VAGYOK-
— A »Debreczen« árczája. —

Bohém vagyok, a tegnapot feledtem,
S hogy holnap is lesz, az sem érdekel.

élvezek, mert holnap már m a nem les», 
S jókedvem addig rossz válthatja fel.

Bohém vagyok, ruhám kopott, fakó rongy, 
Sapkámon át a nap fejemre tűz.
Csípőmbe sár folyik, beteg szegényke —
/te keblemben dühöng az égi tűz.

Bohém vagyok, ebédet rég nem ettem,
S hogy vacsorám lesz, az kétes dolog.
Utólszor is csak akkor reggeliztem.
Mikor anyám még keblén hordozott.

Bohém vagyok, a léttel nem törődöm,
Lakásom egg kemény ntsséli pad.
Várnám a kő és bujdosó betyár Kent 
Kiint alszom én a kéklő ég alatt.

Bohém vagyok s ha olykor bánatom van 
Beménycm vesztve hogyha szenvedek - 
Bcsirom telkemet egy méla dalba,
Szivem kigyógyul, s többé nem beteg.

Bohém vagyok, s ha énekem nem 
Mit bánom a philister kacsáját ?
Az élvek tengerében ki is é.rtné 
A fájó szenvedésnek bus dalát ?

Bohém vagyok s ha egykor majd megérem 
Ectrengvc sárban a végső napot,
Egyet rugók a durva földtekén és 
Nagyot kaczagva rajta — meghalok.

Gondos Sándor.

Az életből.
A »Debreczen» erode: i lárczáj.a

Irta: Kohányi Róbert.
— Lányok ! Szedjelek ő sze magatokat 

hozzátok rendbe a szobákat, mert Héthelyi 
éppen most fordult be a sarkon, alkalmasint 
hozzátok jön. Menjetek ! Siessetek ! Sza­
porán !

Békésiné, ki e rendeletet egy váratlanul 
megtámadott század-parancsnok izgatott hang­
ján adta k- sokat adott arra, hogy lakása a 
fogatokra jó benyomást tegyen, kétszeresen 
pedig, ha a látogatás leányait illette. Es ez 
rendben is van. Két eladó leány anyjának nem 
lehet rossz néven venni, ha a rend és tiszta- 
ság-szere*-iet a padentériá '' viszi s azon van 
hogy leányai udvariói élőit a lehető legkedve­
zőbb színben tűnjék fel. Mindig is előtte állott 
a közmondás: nézd meg az anyját, úgy vedd 
el a lányát. Igaz, hogy most már a takarítás 
s e ház rendben tartása a leányok kötelesége 
de hát mégis a ház becsületéért eiső sorban ő 
a felelős. Ä rendetlenségert mégis őt, az anyát 
a ház fejét szólják meg.

iránti elismerésből és erkölcsi köteles­
ségből nem törölték le a nagyhatalmak 
minJezideig Európa térképéről ezt a 
nemzetözi hamis ezéget »Ausztria« 
— ma, a mikor a magyar nemzet mely 
még elvetemült ellenségei iránt is minden 
időben i.emeslelkü és humánus, igaz 
részvéttel viseltetik Ausztriának, ennek 
a császársággá mesterkélt herczegségnek 
a sorsa iránt, mely bármily tragicus 
legyen is, de elkerülhetetlen és jókiér­
demelt, — ma a mikor Anszlriában 
nincs többé expediens melylyel annak 
néhai való jó dicsősségét visszalehetne 
állítani . . . ma, Ausztria sorsának leg­
illetékesebb korifeusai avval merik fenye­
getni a magyar államot, hogy ininisztére- 
inket megbuktatják s törvényt jogot porba 
taposnak, erkölcsi rendet felforgatnak ha 
nem teljesítjük rabszolgamódra akaratu­
kat s parancsszavukat ? !

No ezért ugyan áldozhattunk értök 
milliókat potyára! — De ha igy kell 
lenni, ám legyen !

Ha a cseh és a többi vérig sértett 
nemzet nem tanította meg idáig becsü­
letre Ausztriát, ha másképpen nem képes 
kiábrándulni ostoba hóbortjaiból, és az 
Isten is úgy akarja — majd elhúzzuk 
mi a nótáját a — sógornak.

Az egész pólitikai magyar nemzet,
- ha üt az óra — egy felfegyverezett 

táborrá fog összetőmörülni.J és mi-dőtt 
törvényeinket a kódexekből és az azok 
iránti rendületlen tiszteletet lelkűnkből

De ki is találná jól magát oly házban, 
hol a poriól a bútorok színeire is alig lehet 
ráismerni, hol minden szerteszéjjel van, hol a 
látogató alig talál egy kis ülőhelyei, mert a 
székeket mindig készülő félben levő, de soha 
el nem készülő ruhadarabok foul alják el. Ily 
házban még akkor sem érezheti magét kelle­
mesen az ember, ha abban véletlenül az a 
lány lakik, a kinek ragyogó szemsugarai a 
költők szerint mindent megaranyoznak.

A kiadott jelszóra : »rendbe hozni min­
dent,« a lányok villámgyorsan felugrottak he­
lyeikről. Irma ledobva magáról a meglehető­
sen g -ürödött kötényt, az asztalon széjjel 
heverő könyveket és újságokat rakosgatta ösz- 
sze, s a konzolról az oda nem tartozó varró- 
eszközöket a hálószobába vitte. Joláu a fia­
talabbik le ny, miután egy futólagos pillamást 
a tükörbe vetve, meggyőződött arról, hogy 
frizurája köriilbelől bomladozásnak indult, 
fürtjeit újból megiüdzelte, s nehány makran- 
ezos szálát formás kezével elsimította, azután 
sietve a mosdó fiijából egy portörlőt vett elő, 
s törölhetni kezdte a bútorok farészeit a he­
lyükből kimozdított székeket a szalouasztalhoz 
közelebb tolla, a szőnyegeket egyenesre hú­
zogatta, a virágokat oly helyzetbe alliiotta, 
hogy szirmaikkal jobban a világosság felé’ 
forduljana .

Békésiné ezalatt a konyhában olv in-
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kitörölnék, előbb 17—18 millió magyar­
nak kell a kezéből erőszakkal kicsavarni 
a fegyvert . .. ekközben pedig a hen- 
c/.egő Ausztriának is történhetik valami 
baja.

Ezt mind nagyon jó lenne megszi- 
velni odaát.

A magyar nemzet egyszerűen nem 
őrült, hogy tovább tűrjön s bár kifogy­
hatatlannak látszik is türelme, de egyszer 
annak is vége szakad s ma már ben­
nünket sem lehet olyan könnyen ismét 
bolonddá tenni, mint ezelőtt lehetett . . .

Vájjon nem tanácsosabb lenne-é 
hogyha humánus lennél a magyar nem­
zet iránt, melynek erkölcsileg örökre 
lekötelezett hálaadósa vagy évszázad óta, 
szegény —- szegény «Nubia fel ix» Ausz­
tria te, — a ki méltán megérdemelnéd 
hogy beteljesüljön rajiad az a jő magyar 
paraszt átok, a mely igy hangzik :

«Annyit tartson meg az Isten di- 
csösségedből, vagyonodból és hatalma - 
hói, a mennyit becsületes utón szereztél 
— a többit vegye el 1»

De mi humánusok vagyunk még 
ilyen körülmények közölt is irántad s 
nem átkozodunk, sőt azt kívánjuk, hogy 
az Isten ne verjen meg téged, hanem 
«Pclőfy»-ve! szólva '. «Bízza a magyarra 
ezt a mesterséget!»

Or, Király Péter.

Hogy mily irányban szándékozik Thun 
gróf a koronát informálni, az a tárgyalások 
eddigi lefolyásából és az Üt uralkodó néze­
tekből következtethető. Azt is mondják, hogy 
Thun alá akadja Íratni az uralkodóval a 
Reichsratot szeptemberre összehívó császári 
rendeletet.

A kormányhoz közel álló helyen kötőm­
ben azt hiszik, hogy ha a magyar ország­
gyűlést feloszlatják, lehet olyan uj parlamen­
tet kapni, a melyik megcsinálja mindazt, amit 
Becsben akarnak. (Ez is megcsinálja !)

Timii szökése.
Budapest, auj. 13.

Thun gróf még Bánffy megérkezésé előtt 
elutazóit lseidbe és kihaügatásra megy a ki­
rályhoz. Thun elutazását hosszú miniszteri 
tanácskozás előzte meg, mely az ebéit i(lejei 
kivéve reggeltől késő délutánig tarlóit. 1 hun 
hirtelen elutazását egy részt szökésnek mond­
jak Bánffy elöl, kivel nem akar találkozni az 
ismeretes dolgok imáit ; másrészt azonban 
arra magyarázzák, hogy elő akarja lseidben 
a talajt készíteni, mire Banffy odaérkezik.

A kiegyezés válsága,
Meglepetés volt és konsternácziót kel­

tett, hogy a szerdai minisztertanács hat áro- 
zatából Bánffy tegnap este Becsbe, illetőleg 
Ischibe utazott.

A kormánypárti lapok még tegnapelőtt 
is egyre a/.l hangoztatták, hogy vát-ágról szó 
sincs, hogy a kiegyezési viszály ügyében újabb 
fordulat szeptemberig nem is állhat lie s hogy 
ennélfogva a miniszterelnöknek, a ki a felség 
teljes bizalmát bírja, nincs is semmi oka 
I-chlbe mennie.

És ime, B á n ff y tegnap mégis útra 
kelt, hogy eiőbb Bee-ben konferáljon, azután 
osztrák nyaralóhelyen lölkeres-e U felségét.

A helyzet rejtélyét még bonyodalmasab­
bá tette, hogy Thun gróf, a kivel IS a n ff y 
Dezső Becsben értekezni akart, nem várta 
ne ott magyar kollegáját, hanem annak elébe 
kerülve, még tegnap este lseidbe ment.

Mit jelent ez?
Egyszerű udvariatlanságnak aligha sza­

bad tekinteni, bár a legutóbbi bécsi lanács- 
kozások alkalmával a két miniszterelnök közt 
á htólag oly eles ellentét féltődön ki, melyet 
szinte személyes élűnek lehet mondani.

De ha ez igaz is, a Thun gróf hirtelen 
iscldi ú jára befolyással csak annyiban lehe­
tett, a mennyiben ez u' elé az udvariasság 
tekintete immár akadályt nem állított. A do­
log velejének mégis annak kell lennie, hogy 
Thun gróf a két kormány közt lefolytatott 
pör aktáit immár lezártnak tekinti, több tár­
gyalásra okot nem lát, attól hasznot nem re­
mél, azon iparkodik tehát, hogy információ­
jával ö legyen első a bírónál, a lelsegnél, aki 
a pert eldönteni hivatva van.

Annyi bizonyos, hogy a helyzet a leg- 
tökéletesebben élére van állítva, ebben a 
pillanatban még azt a kérdést is, hogy mi 
lesz a kiegyezéssel, háttérbe szorítja az előb­
bivel ugyan organikus összefüggésben levő, 
de azért mégis csak akczidentális kérdés: mi 
lesz a kormánnyal? Senki a felől nem kétel­
kedik, hogy Ischlből vagy Thun, vagy Bánffy 
a miniszteri tárcza nélkül jön vissza, s a föl­
tevések 99°/0-a az, hogy aki tárczáját ott- 
hagyja, az Bánffy lesz.

Egy alkalmi tudósítónk jelentése különös 
hirt közöl ugyan velünk. E szerint Bánffy egy 
újabb provizórium-ajanlatot visz lseidbe, egy 
törvényjavaslat-tervezetet, mely szerint a gaz­
dasági statusquot a mágvar törvényhozás az 
önálló rendelkezési jog alapján 1903-ig fenn­
tartaná. Ezzel szemben állana az osztrák kor­
mány, mely csak évi provizóriumot kiván. 
nemcsak azért, mert logikátlan, hanem főleg 
azért, me. t homlokegyenest ellenkezik B tnlfv 
parlamenti kijelentésével s az 1898. I. t.-czk- 
kel. Az ilyen kerü ő utakat mindenkinek, de 
főképpen a Bánffy-kormánynak elzárja a 
törvény, s éppen azért nem lehet lemonda­
nunk arról a föltevésről, hogy mo-t egv, vagy 
talán két kabinet-krízisen keresztül keresik az 
utat a megoldáshoz.

A B mffy-kabinet demissziójával azonban 
a kiegyezés problem «ja egyáltalán nincs meg- 
o dva. A szabadefvüpart egynémely elemeinél 
mutatkozik ugyan rá hajlandóság, hogy az 
Ausztriával fönnálló gazdasági kapcsolatot 
közjogunk tágitásával is fenntartsuk, erre 
azonban a mai parlamenti viszonyok közt 
többséget, de még csak számbavehető pártot 
is kapni nem lehet. Ha tehát Kálay Béni 
vagy akarki a -közjogi tágítás» programmja- 
val venné at a Banlfy helyét, azon kellene 
kezdenie, hogy az országgyűlést feloszlatja, 
annál inkább, mert a szabadelvű-pártban 
viszont van egy másik igen jelentékeny töre­
dék, a me y a minap az Enyedy Lukács 
szájával szólalt meg, — a mely az 1867-ik 
évi Xll-ik tiirvényczikk rendelkezéseinek 
nemcsak formai, hanem tartalmi érvényesíté­
séhez is ragaszkodik. Hogy a közjogi tágítás 
programmjának az ellenzék semelyik részén 
sem lehetne híveket szerezni, azt talán feles­
leges is mondanunk.

így tehát a voltaképpeni feladat meg­
oldásához egy kabinet válság és egy parla­
menti válság utján sem jutnánk közelebb,mert 
a kiegyezést alkotmányosan csak a törvény 
által előirt módon lehet megc-ináloi. A tör-

űzesse A mártáshoz való zsírt, mely már ép 
pen a forrpontot érte volna el. a tűzhely szé 
lere húzta, vizet töltött a leveses fazékba,hogy 
forrását lassítsa, letakarta a vagdalt husi,hogy 
a szőrös háziállatok legkedvesebbike a Mur- 
zuk, ha valahogy a konyhába betolakodnék, a 
családot az ebédelésben illetéktelenül meg ne 
előzze.

Azután fölcserélve konyhai használatra 
szolgáló ruháját egy tisztábbal, letörölte ar- 
czarúl a melegség, vagy még inkább az izga­
tottság szülte izzadságot s miután a fogadá­
soknál eddig használt méltóságteljes arcz- 
kifejezést, mely az udvavlóknal, úgy látszott, 
nem tette meg a kívánt hatást, letette oly 
nyájas, biztató mosol vívni, mely mintha azt 
mondaná : ha nem találkozott eddig, én le­
szek az a nő, ki az anyósok kegyetlenségéről 
terjesztett tévhitet megczáfolja, az előszobán 
fit az ebédlőbe nyitott, azzal a szándékkal, 
hogy Héthelyi köszöntését az eddigieknél még 
szívesebb szavakkal fogja viszonozni, de nem 
kis meglepetésére Héthelyi helyett leányai kér­
dőjellé változott arczával s ámulást kifejező 
szemeivel találkozott,

—- llát még nincs itt ?
— Nincs,
— A válasz oly ütemszerücn, oly egy­

szerre röppent ki a leányok ajkain, mintha 
nem is kettő, hanem egy mondotta volna ki. 
Ha két ujoncz a gyakorlaton „tüzelj« vezény­
szóra ily egyszerre süti el a fegyverét, tán ott 
rögtön kapitányokká léptetik elő.

— Hiszen már rég itt kellene lennie.

— De hát honnan tudja a mama, hogy 
Héthelyi éppen hozzánk akart jönni ? — kérdi 
Jolán.

— Hiszen láttam, mikor az imént vélet­
lenül a kapun kinéztem, hagy a Sáros utczá- 
jábót jövet a sarkon megfordult s erre vette 
útját. Én erre hirtelen beszalad am nekik 
hírt adni s azután a konyhában mindent 
úgy elrendeztem, hogy az ebéd csendesen to 
vább föjjön s most ide siettem abban a hit­
ben, hogy Héthelyi időközben már bejött.

— De mama ! — szólalt meg újból Jo­
lán, ki csak most ért rá a hirtelen vett pa­
rancs meglepő hatása alól kiszabadulva egy 
kissé magához jönni és ki beszéd dolgában 
idősebb nővérét többnyire kéretlenül is lia- 
lycttesitette — ha Héthelyi be is fordult ebbe 
az utczába, nem következik, hogy éppen hoz­
zánk jöjjön-

— Hát kihez menne máshová, mint ide ? 
Czilinderrel a fején, keztyüsen, sétapalczával, 
egészen úgy, mint mikor hozzátok jön lá­
togatóba. Ha a törvényszéknél volna dolga, 
akkor nem a mi utczánkon menne keresztül.

Jolán nem hagyta magat gondolatmene­
tében zavartatni.

— De miért ne mehetne ő máshová is ? 
tegyük fel valamelyik barátjához, pl. Kakuk 
Gyulához vagy a »Kék golyóhoz«, hol apróbb 
bevásárlásait szokta eszközölni ?

Bekésiné ma nem volt kapaczitálható. A 
csalódás és az, hogy leányai előtt akaratlanul 
elárulta, hogy mennyire szeretné már őket 
férjhez adni, ingerültté tette.

— Ah 1 ne beszélj olyan badarokat. Fél 
tizenkettőkor nem megyünk férfi barátaink 
látogatására, sem a boltba vásárlásokat tenni, 
legkevésbbé pedig Héthelyi, ki a mint több­
ször említette, sohasem szokott lél tizenket­
tőkor kívülünk máshová menni.

A leányok sehogy sem tudták megérteni, 
miért nem mehet Héthelyi tél tizenkettőkor 
máshova is ? A társadalmi szokások épp úgy 
megengednek egy délelőtti sétát, mint egy lá­
togatást, akár férfi, akár női ismerőshöz és a 
mily biztosra vette anyjuk, hogy Héthelyi hoz­
zájuk jön látogatóba, eppen oly természetes 
lett volna, ha máshová megy A leányok igy 
fogták fel a dolgot, de nem úgy az anya. A 
leányai jövőjén folyton töprengő anya foly­
vást nyugtalankodott. Az a gondolat, hogy 
leányai esetleg — mint ő magát kifejezni 
szokta — nyakára vénülnek, lidércznyomas- 
ként nehezedet! roá, s ezért minden alkalom­
mal. ha leányainak egyik-másik udvarlója 
hosszabb ideig elmaradt, türelmetlen, izgatott 
ett. S ilyenkor mindig leányaiban kereste a 
hibát, szemrehányásokkal illette, felhányl» 
nekik, hogy nem elés» figyelmesek, nem tudnak 
a férfiakkal bánni stb.

Békésiné lelkében most is ilyen hangu­
lat vette át az uralmat és mikor latta, hogy 
Irma le akarja csendesíteni, kettős erővel 
folytatta a tüzelést, de ezúttal szokott mód­
szerén oly változtatást véve, hogy egy-egy 
oldalvágás a férfiaknak is jusson.

— Hallgass! Ti mindig okosabbak akar­
tok lenni anyátoknál. Az sohasem igaz, a
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vény mellőzésével avagy a törvény ellenére 
azonban nem lehet, vagy akkor ne beszéljünk 
többé se felelős minisztériumról, se parlament­
ről, te alkotmányról.

A háború.
Legújabb távirataink a következőket je- 

entik :
Madrid, aug. 12. A Pabra ügynökség 

jelennti : Mint bizonyosat állítják, hogy Cas­
tillo párisi spanyol nagykövet fog a békebi- 
zottság tárgyalásain elnökölni. Spanyolország 
megtartani kívánja a szuverenitást az egész 
Filippi-szigelcsoport felett messzemenő politi. 
kai és közigazgatási reformok engedélyezése 
mellett.

Az »Imparcial szerint a cortez csak 
a békeszerződés ratifikálására fog összeülni.

Madrid, aug. 12. A kormány éppen most 
közölte D e I c a s s é franczia külügymi­
niszterrel, hogy az Egyesült Államok jegyző­
könyvének tartalmát elfogadja és kéri a fran­
czia kormányt, hogy Carnbon nagykövetnek 
korlátlan felhatalmazást adjon, hogy Mac 
Kinley határozottan kifejezett kívánságához 
képest aláírhassa a jegyzőkönyvet.

Madrid, aug. 12, Puerto-ricoi hivatalos 
távirat jelenti, hogy az ellenség Hormigueroson 
át Mayaugusz ellen nyomult át S o t o ezre­
des vezénylete alatt álló helyőrség, mely egy 
gyalog zászlóaljból, egy geurilla-csapatból és 
két hegyiágyuból állott, kirohant és az ellen­
séggel harczba keveredett, melyben a spanyol 
közöl hárman elestek és kilenczen megsebe­
sültek. A spanyol helyőrség az éjét a város 
környékén töltötte. Az amerikaiak a várost 
másnap megszállották.

Madrid, aug. 18. A Cactelon tartomány­
ban felbukkal bandát tegnap Cuevas de Vin- 
zoma környékén látták, a hol az üldöző csa­
patokkal kölcsönösen lövöldöztek egymásra. A 
banda visszavonult az Abalaya hegységbe és 
ott elszeledt.

Madrid, bug. 12. A »Liberal« élénk meg 
elégedését fejezi ki a felett, hogy a háború

véget ér Amerikai birtokaink — irja a ne­
vezett lap — egészen elvesztek. Az utolsó 
három év eseményei nehezen súlyosodnak 

Spanyolorsgágtörténelmére.
A többi lap csupán tudósításokat közöl 

a ministertanács tárgyalásairól minden kom­
mentár nélkül.

New-York, aug. 12. A »New York He­
rald« waskingtoni tudósítója abhoz a jelenté­
séhez, a mely szerint a békejegyzőköny alá- 
rása mára várható, hozzáteszi, hzgy a há­
ború vége sokkal hamarabb következett be, 
mint azt a legnagyobb optimisták is várták 
volna. A mihez az Egyesült Államok maguk- 
ek különös szerencsét kívánhatnak , az a 
tény, hogy nem keveredett bonyodalomba va­
lamely harmadik hatalommal, a mi különösen 
Anglia nagyon barátságos magatartásának tu­
lajdonítható.

A jegyzőkönyv teljes szövegét nem egé­
szen, mely 800 szóból áll, az aláírás után 
fogják közzé tenni.

Ipartestület,
n városi bizottsági közgyűlésnek ama 

közelebbi határozata ellen, melyben az ipar- 
testület megalakítása kérdésében újabb felter­
jesztés tételét határozta el, —- többen feleb- 
bezéssel éltek, Ezt a felebbezést alkalmunk 
nyilt a kővetkezőkben — szó szerint — kö­
zölni :

Nagyságos Polgármester ur !
A folyó 1898 évi Julius hó 28-án tartott 

városi bizottsági közgyűlésnek az ipartestület- 
nek vámsunkban megalakítása kérdéseben ho­
zott, s a Nagyméltóságu Kereskednlemügyi 
Miniszter úrtól saját határozatának megvál­
toztatását kívánó határozata ellen teljes tiszte­
lettel

felebbezünk.
I. Ál'alában szakatlan, hogy egy ható­

ságtól, egy tisztviselőtől a saját határozatának 
megmásitása, visszaszívása igényeltessék, ké­
ressék, követeltessék.

Még magán ember is ritkán akad, ki

ilyet kíván. Itt Debreczenben évekkel ezelőtt 
csak is egy hírhedt zugirász (ette meg, hogy 
a semmitőszóki kedvezőtlen határozat ellen a 
»jobban értesült semmitőszékhez apellált — 
persze eredménytelenül.

Most a bizottsági közgyűlési határozat 
voltakép ezt cselekszi, ezt akarja.

Bizony bámulatos vakság ez !
Bámulatos már az is, hogy egy kör: az 

iparoskor akar ilyent, mert hiszen az iparos 
körűek vannak, kell lenni olyan tagjainak, a 
kik járatosok a közügyek terén, de meg ettől 
eltekintve —— azt is meg udják gondolni, 
hogy képtelenség egy miniszterföl kívánni, hogy 
szívja vissza haiározatát.

De még bámulatosabb, hogy ugyan­
ezt kívánni ludja a kereskedelmi és iparka­
mara. Ugyan nem jutott az eszébe a kama­
rának, mikor ezt kívánta, hogy ha hozzá in­
tézteinek — indignálódva uta-ilana vissza azt 
a kérelmet, mely tőle, saját határozatát ille­
tőleg hasonlót kívánna és hogy ama kívánat 
még az ö halósági tekintélyét is mélyen sér­
tené.

Még bámulatosabb aztán, hogy ama kép­
telen kívánatnak csak tárgyalásába is bocsát­
kozott a Bizottsági Közgyűlés s aztán, hogy e 
kivánatát magáévá tette, Bizonyára , z iparos­
kor és az ipar—-kereskedelmi kamara jól mu­
latnak azon, hogy beugrainiok sikerült a köz­
gyűlést, mi pedig s a nagy közönség szégyel- 
jük azt s sajnálkozunk a fölött.

De menjünk tovább.
II. Az 1884. XVII. 122 §-a egyébb felté­

telek mellett »a törvényhatóság hozzájárulá­
sává!« rendeli megalakítani az ipartertület. 
Más és több teendőt nem ir elő s nem is en­
ged a törvény a Bizottsági Közgyűlésnek, A 
mikor tehát a Bizottsági kimondotta azt, hogy 
hozzájárul — avagy nem járul hozzá az ipar­
testület megalakításához, azzal befejezte mű­
ködését s többet tenni jogosítva nincsen,

Minthogy tehát a Bizottsági közgyűlés 
akkor már teljesítette e kérdésben a maga hi­
vatalos kötelessésé1, az 1897 november 14-iki 
szervezkedő gyűlés után az iparhatóság beter­
jesztette az ügyiratokat; többé nincs tehát 
joga eme kérdéshez szólni, mindaddig, míg 
netalán az iparosok kívánatéra újólag fel nem 
merül az ipartestület alakításának kérdése s 
újólag meg nem történnek — de persze tör­
vényesen s kellő eredménynyel — a törvényes 
előintézkedések s az iparhatóság újólag be 
nem mutatja az ügyiratokat. Iparoskörnek, 
Ipar s kereskedelmi kamarának megkereséseire

mit én mondok. Hát nem ti voltatok okai 
annak, hogy Bárándi, a patikáriusprovizor, 
ki azóta már patikát is vett, meg Csúszási, 
az adóellenőr, meg Leveleki, a postatiszt, kik 
pedig mind nagyon jó pártik lettek volna, 
egyenként csak elmaradtak ? Nem ti voltatok 
okai annak, hogy Sikományi, kinek a füszer- 
krreskedése az utóbbi időben oly szép virág­
zásban indult, miután majd egy fél évig hoz­
zánk járt, egyszerre csak ott hagyott a fa­
képnél s elvette Konti Bertát, mert az tudta 
öt .magához édesíteni s kedveskedéseivel le­
kötni. Irma, kinnek higgadt, csendes természe­
téve a szószaporitás sohasem fért össze, eddig 
szó nélkül hallgatta anyja kifakadásait. De 
itt már önbecsérzetében megtámadva, elhagyta 
önmérséklete és anyja szavába vágott.

Detraama! Ne légy igazságtalán hozzánk" 
Mi szívesen fogadjuk azokat, kik hozzánk 
szívesen jönnek, de ahhoz, hogy őket lekös­
sük, nem értünk! Senkit sem kergetünk el; 
de ha valaki menni akar, erővel nem tartjuk 
vissza. Akiket a mama felsorolt, ázok közül 
kettő nem nősülhet, mert fizetésük, mely 
egyedüli jövedelmüket képezi, alig elég, hogy 
csak önmagukat is fenntarthassák. Sikománvi, 
Aárándi szintén nem vehették el egyikünket 
sem, mert üzletember, ha magának vagyona 
nincsen, oly nőt keres, akinek valamije van, 
s ezt nem veheti tőle senki rósz névén. Okos 
ember nem akar egyből két koldust csinálni, 
holott neje vagyonával gazdálkodva, magának 
•s» nejének is biztos jövőt teremthet. Mi, kik­
nek semmink sincsen ...

Irma e szavai anyja szivében érzékeny 
búrt érintett, oly hurt, mely képes volt a 
beléütődött hangot százszoiosan visszaadni.

— Elég gyalázat, hogy a mai férfiak a 
házasságot csak üzletnek tekintik, s csak azt 
fürkészik ki a lányos háznál, hogy van-e 
kilátás hozományra, vagy nincsen? S ha meg­
győződtek, hogy csak üreskezü aszszonyt 
vihetnek haza, akkor hátat fordítanak az 
embernek. Bizony szégyen és eyalázat! Ha 
apáink, kik egy üreskezü leányért is képesek 
voltak bét évig is várni, feltámadnának s 
látnák azt a hajszát, mely itt a földön, a 
vagyon után folyik, undorral fordulnának el a 
világtól s visszafeküdnének sírjaikba. Nekem 
sem volt egy árva fillérem, mikor megboldo­
gult apátok elvett, de azért nem mentünk 
senkihez koldulni, s ha vagyont nem szerez­
tünk is . . .

Ha a Békésiné ajkairól megindult szó­
áradat hirtelen vizzé változik, a bibliai özön­
víz ismétlése fenyegette volna a világot. De 
szerencsére ez nem történt meg. Hanem az 
történt, hogy megnyílt mögötte az ajtó, s 
azon belépett a levélbordó, átnyújtván Békési- 
nének egy levelet, melyen ez Budapesten lakó 
fia írását ismerte fel.

Ez a körülmény a jelenetnek más fordu­
latot adott.

Bármennyire fel volt ingerülve Békésiné, 
a levél fiától, ki mint a család büszkesége, 
támasza, a családi név fenntartója, anyai 
szivében mindig az első helyet foglalta el, 
kinek jövőjéhez, mint jókészültségü fiatal ügy­

védéhez, oly szép terveket fűzött, kedélyét 
lecsendesitette. Az emberek önzésére irányzott 
még egy-két rövidebb kitörés után odanyuj- 
totta a levelet Jolánnak, ki azt fölborítva, 
olvasni kezdte :

Szeretett édes anyám!
Mit máskor mindig szívesen tettem, ez 

egyszer ne kivanja tőlem, hogy hosszú levelet 
Írjak. Most teljesen képtelen vagyok an a.

Csak néhány szóval kívántam legéletbe­
vágóbb elhatározásomról értesíteni s ahhoz 
beleegyezését, áldását kikérni.

Nem ismeretlen édes anyám elölt, hogy 
mindig jó szívvel viseltettem atyám gyermek­
kori barátja, Vidor bácsi leányához, Ilkához, 
kinek szép és nemes tulajdonságairól édes 
anyám is nem egyszer magasztalólag beszélt.

Minthogy az ég segítségével szorgalmam 
után oly helyzetben vagyok, hogy a család­
alapítással járó nagy felelősséget elvállalhatom, 
érett megfontolás után azt találtam, hogy 
Ilka nekem való feleség lehetne, s mivel szín 

vét már régóta birom, tehát megkértem szü­
leitől a kezét.

Békésiné, ki alig ocsúdott fel az előbbi 
heves jelenet izgalmaiból, az utolsó szavak 
hallatára újból kipirult — s öszszecsapta 
kezét.

— No most még ez a bolondság is ? 
Kálmánom, ki a legszebb kilátásokkal a jö­
vőbe, a leggazdagabb pártik között válogat­
hatott volna, feleségül vesz egy — koldus 
leányt. _______
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a Bizottsági Közgyűlés e kérdésben nincs hi­
vatva eljárni.

Hl. A miniszteri leirat 
megmondja továbbá, hogy mit kell tenni, ha 
az ipartestület felállítása olyan nagyon érde­
kelné az illetőket. — Hogy mért nem lebe', 
mért nem akarnak eljárni az illetők a mi­
niszteri leirat által elibök szabott utón ? — 
Nem veszik észre, kegy a helyes útnak eme 
kei ülgetése gyanússá teszi egész eljárásukat ?
A miniszteri leiratból pedig megérthetnék a 
testület felállítását akarók, hogy ne n a sok 
beszéd, nem a szegény iparosok félrevezetése 
s a bizottsági közgyűlés felültetése, — de a 
helyes eljárás az, mi mint tény figyelembe 
jöhet s mire a Nagyméltóságu Miniszter Ur a 
maga határozatát fekteú.

Nem is lehet másról szó, mint teljesíteni 
a miniszteri leiratban előirt szabályszerű el­
járást. A szabályszerű eljárásból aztán ki fog 
derülni, hogy nem csak »a bőrben dolgozó« 
iparosok idegenkednek az ipartestületiül, ha­
nem mindazok, kik ipartestületi elnöki szolgai 
állásukra nem aspirálnak s mind zok, kik 
látják, hogy az ipartestület mar varosokban 
is csak paródiája annak a minek hiresztelve 
van s nem előnyös, de inkább karos az iparos 
érdekekre.

IV. Ki kell térnünk arra is, hogy a mi­
niszteri leiratot vagy meg sem érti, vagy meg 
érteni nem akarta az iparoskür, az ipar és 
kereskedelmi kamara s azután a bizottsági 
közgyűlés.

Ama leiratban nincs az mondva egy 
hanggal sem, hogy az iparosok két harmad 
része kivanja a testület felállítását — hanem 
ellenkezőleg azt mondja a Nagyméltóságu Mi­
niszter Ur, hogy »nem tekinthetem megállapí­
tottnak a két harmad többséget.« — Tudni 
kell ugyanis, hogy az ipar és kereskedelmi 
kamarai lajstromban szereplő, iparkamarai 
adót űzető iparosoknak nem mindenike hír 
szavazati joggal az ipí.rtestület megalakítása 
kérdéseben — következésképen, még ha ama 
lajsiramozot iparosok két harmada oda nyi­
latkozott volna is, hogy ő ipartestületet »kí­
ván«, azzal még niács eldönive a kérdés, mert 
vizsgálni kell, hogy a képesítéshez kötött ipart 
űzőknek két harmadát képezi és ama látszó 
tagos két harmad s a Nagyméltóságu Minisz­
ter Ur »ezt nem tekinthette megállapítottnak«
— a mint hogy nem is áll, hogy az olyan 
iparosok két harmada kívánná azt, de sőt el­
lenkezőleg az áll, hogy az ipartörvény által
— eleg szerencsétlenül — az iparosokkal egy 
kalap ala vont kereskedők, de a kik magukat 
$>; iparosok mágnásainak tartják, — és azok 
akarják itt megalakítani az iparieslüle'et, a 
kik sem nem iparosok, sem nem kereskedők, 
hanem magukat mindenre képesnek hivő, 
uralkodni szerető s politikai szereplésükkel 
ntmi hírnévre felvergűdött indiviumok. A ki 
ismerni akarja ezeket s ezeknek gondolkozá­
sát, önhittségét : hat tudja meg, hogy ime 
ezek azok, a kik a Minisztert képesnek hi­
szik — söl talán lekötelezettnek tartják arra, 
hogy sajal határozatát, tisztán azért, mert ő 
nakik nem tetszik s inert ők azt megérteni 
nem akarják — visszaszivja.

Egyebekben utalunk arra, hogy a mi­
niszteri rendeletben előirt teendők teljesítése 
előtt szó sem ’ehet erről, hogy Debrcczenben 
ipartestület alakitassék mert hiszen ama ha­
tározat »elkerülhetlenül szükségesnek« tartja 
az abban megjelölt teendők teljesítését — 
szóval utalunk arra, hogy maga a miniszteri 
határozat kizárja, hogy z halálvtalanitassék 
vagy visszaszivassék.

Mindezekhez képest, tiszteletjel kérjük 
Nagyságos Pol .ármester Urat, hogy e felebbe- 
zésünket a Nagyméltóságu Minisztériumhoz, 
az összes iratokkal együtt felterjeszteni méltóz- 
tassék,

hol mely tisztelettel az iránt esedezünk, 
hogy méllóztassék Debreczen város bizottsági 
közgyülésénak fenti sérelmes határozatát meg­
semmisíteni, kimondani, hogy a város bizott­
sági közgyűlése ez ügyben eljárni a dolgok 
jelen állásában jogosult, hivatott nem volt s 
kérjük a közgyűlés határozatát és felterjesz­
tését ugyanez okból érdemleges intézkedés 

visszautasítani,

Táviratok.
Budapesti Áru és értéktőzsde.

— Reich Jenő és Társa jelentése. —
Távirati tudósítás. aug. 13.
Határidőüzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 3-21
Tengeri júliusra 4?. 15

» augusztusra 3 94
Rozs őszre 6.30
Zab szeptemberre 5.1.5

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor.

Osztrák hitelrészvény 360.80
Magyar » 394.50
Államvasuti 361.50

Olaszország és Kolumbia.
Róma, aug. 13. A »Debr» ered. táv. A 

Stefánia iigynönség megerősíti azt a hirt, hogy 
Day külügyminisxlMrt értesítették arról, hogy 
az olasz kormány és az Egy esült-Államok 
irá t való szívességből és hogy időt engedjen 
Cerruti hitelezőinek szabályszerű konstatálásá- 
ra, Candianit táviratilag felha almazta, hogy 
Cerruti összes kötelezettségeinek Cleve­
landi télete értelmében való megfizetésére 
nyolcz hónapi határidőt állapítson meg.

A S t e f á n i a ügynökség hozzáteszi 
hogy az ultimátum összes többi feltételei vál­
tozatlanok maradnak és pedig úgy az Ítélet 
végrehajtása, mint a végrehajtás garancziái, 
valamint végül az aug. hó 13 ára megállapító! 
határidő, amelyen az ultimátim lejár.

Vasúti szerencsétlenség.
Génna, aug. 13. (A »Debr« ered. táv.)

A már jelentett vasúti összeütközés Ponlede- 
cim és Uusatta között történt. A 120 sz. sze­
mélyvonat összeütközőit a 3182 sz. tehervo­
natiul, a mely visszafelé ment. A lohervonat- 
nak nem volt vezetője, minthogy a mozdony- 
vezető egy alagulban elájult. Az összeütközés 
borzasztó volt. A mozdonyok és a kocsik szét- 
zuzódtak. Attól félnek, bogy a megtalált 9 
halott és 40 sebessültön kívül a romok alatt 
még más áldozatok is vannak. Ha ósági sze­
mélyek és orvosok mentek a szerencsétlenseg 
színhelyére. A forgalom ma ismét helyre áll.

A dervisek áldozatai.
Brüssel, aug. 13. a »Debrecz.« er. táv. 

A lougo államhoz érkezett távirat szerint egy 
csónakra, a mely a Níluson Redsaflól 25 mér- 
földnyire ki akart kötni a derviseknek egy 
kémszemlére küldött csapata rálőtt. A csónak 
ban négy európai volt akik közül két hadnag 
VValhousen és Koppejans a nilusba ugrottak s 
belefutlak a más k kettő közül az egyiket meg 
ülték a másikat súlyosan megsebesítették.

Bánffy Báró Ischlben.
Bécs, aug. 13. Bánffy báró miniszterel­

nök ma este Ischlbe utazik és 1—2 napig ott 
marad,

Thun gróf Ischlben
Ischl, aug, 13. T h u n gróf osztrák 

miniszterelnök ma reggel ideérkezett, délelőtt 
ö felségénél kihallgatáson volt s d, u. fél 3 
órakor résztvesz a családi ebéden.

Béke !
Budapest, aug. 13. a »Deb.t ered, 

táv. Érkezett szűkszavú távirat jelenti 
Spanyolország és Észak Amerika közti 
háború megszűntét. Spanyolország meg­
bízottjai Washingtonban ma aláírták a 
békeföltéleleket, melyeket Mac Kinley 
jegyzékben küldött volt.

Rendes csapatok hadakozása végle­
gesen megszűnt. Csak guerillák fészke­
lődnek még.

Bánffy lemondása.
Bécs, aug. 13. A (Debr. ered. táv.) 

Bánffy báró miniszterelnököt a ki­
rály ma délelőtt 11 órakor fogadta. 
Bécsi lapok szerint lemondása t 
okvetetlenül beadja.

Bánffy a királynál.
Budapest, aug. 13. A »Debr.« er. táv. 

A félhivatalos «Budapesti Tudósitó» jelentése 
szerint a király ma 11 órától 12-ig Ischlben 
Bánffy Dezső miniszterelnököt hallgatta ki. 
Bánffy a kiegyezési javaslatok veglegesitésé- 
vel vagyis a keresk. és vámszerződések meg­
kötésével összefüggésben levő összes kérdések­
ről részletes előterjesztést tett a koronának.

Udvagäk ebéd.
Budapest, aug. ra. A (Debr. ered. táv.) 

Bánffy báró és Thun osztrák miniszterelnök 
ma délután 3 órára meghivattak udvari ekédre.

Békekötés.
Budapest, aug. 13. A (Debr. ered. táv.) 

Spanyolország és az Unió között a békekö­
tésre nézve végleges megállapodás jött létre, 
melynek értelmében Spanyolország lemond 
Gubáról, Portoriccoról, a többi spanyol antil- 
lákról és Landrona szigetekről az Unió javára,

H I II E K.
* Isteni tiszteletek. Holnap vasárnap a 

ev. ref. nagytemplomban Bagaméry 
Károly esk. fel., a Kistemplomban B o k ros 
Elek esk. fel. az Uj templomban V e r e s s 
Gusztáv esk. fel. az Ispotály-templomban 
C s i g h y Andor 4 th, fogják a predikáczió 
mondani, Az ág hitv. ev: templomban Materny 
Lajos esperes prédikál.

* Emberevő disznó. Vérfagyasztó 
esemény az a miről bennünket H.-Nánási 
tudósítónk értesít.

B o s á r István csürhésnél — 
irja tudósítónk — egy ott gondozott kan 
sertés tegnap reggel amint az ólból 
kiengedték — az éhség által ösztönöz­
ve, vadállatként neki rontott a csürhés 
lakháza és konyhája elölt levő veréczés 
kerítésnek s miután azt áttörte beron­
tott a csürhés lakházába a hol a böl­
csőben minden felügyelet nélkül egy 9 
hónapos gyermek volt. A disznó meg­
rohanta a védtelen csecsemőt s azt 
úgyszólván teljesen fölfalta s a 
gyermeknek csak a feje maradt meg.

Mikor a szétmarczangolt gyermek 
anyja a szobába lépett, már minden ké­
szen volt, — a bölcsőben gyermekének 
csak eltorzult fejét találta; a boldogta­
lan anyát úgy megrázta e jelenet, hogy 
kétségbeesve összerogyott és szörnyet 
halt.

* Ahol tilos a vadászat. A városi 
tanács és a debreezeni vadásziársulat közölt 
elvi jelentőségű nézeteltérés támadt a vadász- 
területek bérbeadására nézve. A városi ta­
nácsnak, mely az ondód! és az ujosztásu

'
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földeken gyakorolható vadászati jog bérbe­
adását kezdettől fogva maga gyakorolta, — 
mostanában sok baja volt egyik-másik gazda­
sággal, noha ezek rendesen megkapták a 
területükön levő hidak es dülőutak jokarban 
tartásához a vadászati jogért befolyt összege­
det, A tanács azzal akar véget vetni a 
huzalkodásnak, hogy a péterfiai, piacz, csapó­
ég Kossulh-utczai gazdaságoka1, mint a 
melyeknek vadászati szerződései f. évi nug. 
1-én lejártak, felhívta, hogy ezentúl ők maguk 
gondoskodjanak a bérbeadás iránt a törvény­
ien előirt szabályszerű eljárás betartása 
mellet'. A debreczeni vadásztársulat kifogá­
solta és törvénybe ütközőnek találta a tanács 
eme végzésében lefektetett elveket s a 
tanácshoz és a belügyminiszterhez intézett 
irataiban megtámadta. Ilyen körülmények 
közölt a tanács egyenesen a belügyminiszter­
hez fordult, hogy döntsön arra nézve: a 
házutani és ujosztásu földek vadászati joga 
ki által és miként adassék bérbe ? E kérdés 
eldöntéséig, tehát a péterfia-, piacz-, csapó- 
es Kos uth-uiczai gazdaságok földjein gyako­
rolható vadászati jog bérbeadásai a tanács 
felfüggesztette s azokon a vadászatot betil­
totta, úgy, hogy újabb intézkedésig ezeken a 
földeken vadászni senkinek nem szabad.

* Garázdálkodó rablóbanda, Városunk 
ban veszedelmes rablóbanda működik, tegnap 
két heyre is betörtek s az összes ingóságokat 
összeszedték. Az egyik betörés D a n i 1 o - 
vies Elek táblai biró Batyáuyi utczai la­
kásán történt, hova ismeretlen teilesek beha­
toltak s több ágyból az ágyneműt elvitték s a 
fiókok tartalmát kiürítették, ű a n i 1 o v ics 
családjával fürdőn van s így most a lakásban 
senki sem lakott. — A lakás felügyeletevei 
Varga házmester volt megbízva. — 
Darvas kereskedőne vette eszre, hogy
a lakás nyitva van s onnan mindent elloptak. 
— A rendőrség a feltörtlakas t 
lepecsétel e és a vizsgálatot megindította. —
A másik betörést P o n g o r János kárára 
követték el, kinek a Csokonai utcza 55 sz. e 
levő lakásába az ablak keresztvasának ki­
feszi lése által hatoltak be az ismeretlen be­
törők s onnan mindenfele ingóságokat el 
vittek. Pongor hetek óta kint van a tanyá­
ján s igy a tolvajok a legkényelmesebben vé­
gezték munkájukat. G y u I a i J u 1 i s cse­
léd r- ggel 3 órakor vei te eszre a rablást s 
azonnal jelentést tett a rendőrségnek. —
A vizsgálat szerint a rablásokat egy jól 
szervezett rabló banda követte el, melynek 
tagjait minden valószínűség szerint hamar 
kézre keríti a rendőrség.

* A juhvásárról. Tegnap volt a most 
folyó debreczeni Lőrincz-napi országos vásár­
nak a juhvásarra rendeltetett napja. Messze 
földe.röl, Szilágyból és Hányadból vonultak 
(el nagy juh es birka falkak a Nyúlás melletti 
mezőre , a vásárbiróság 95 ezerre becsülte a 
felhajtott juhok számát. Ritka az ilyen nagy 
mennyiség noha volt eset már reá, hogy 120 
130 ezer darabot is felhajtottak. Ámde a kí­
nálattal nem állott egyenes arányban a vé­
telkedv. Mert mindössze 30.670 db. talált ve­
vőre a juhok kétharmadrészét visszakellett 
hajtani. Legtöbbet a Kunságra s a Jászságra 
vásároltak birkát és hosszuszőrü magyar juhot 
egyformán. A lanyha vételkedvnek a legelők­
nek a hosszú szárazság állal történt elsülése 
volt az oka. Nagy lévén a kínálat és kicsiny 
a vetelkedv az árak csak a vevőt elégítették 
ki nem az eladót.

A vásárbiróság a következő árakat je­
gyezte : Kos darabonkint 1—3 éves 19—20 
frt, 1 éves 15 frt. Ürü, páronként 1 éves 
6,50—11, 1 Yj éves 10 —U, 2 éves 10—14 
3 éves 15—16, 4 évgs 12—13, 6 éves 13 frt. 
Anyajéb : 10—11 frt. Ürü bárány, 4—6—7 
hónapos 5—850 trt. Merinófaju anyabirka da­
rabonkint 7—8 frt.

* Iskolai beiratás. A helybeli r. kath. 
elemi fiú- és leányiskolákban az 1898/9 évre 
a beiratások szeptember hó 1. 2. 3 napjaiban 
lesznek d. e. 8 órától 11-ig, d. u. 3 órától 
4-ig. Szeptember 4-ikén reggel 8 órakor tar­
tandó isteni tisztelettel lesz a tanév ünneplés 
Megnyitása, ö-ikén pedig kezdődnek a rendes 
skolai előadások. Tandíj egész évre 3 frt 20

kr, mely eset'eg négy részben is fiz.efhető. 
Ezenkívül az országos tanítói nyugdíjalap ja­
vára minden tanuló után a beiratás alkalmá­
val 15 kr fizetendő. Felkéretnek a t. ez. szü­
lék, hogy gyermekeiket a lentjelzett időben 
beírassak, mert a később jelentkezők csak 
azon esetben vehetők fel, ha elmaradásukat 
kellőképen igazolni tudják. Debreczen, 1898. 
aug. 13. Tárkányi Péter.

* Nimródok közgyűlése. A debreczeni 
vadász társulat tegnap d, u. Bészler L. elnök­
lete alatt gyűlést tartott, melyen a házszabá­
lyokat módosították.

* Meghívó. 1898-ik évi augusztus ho 
20-án szombaton azaz István király napján a 
»Korona« czimü tanezteremben (Nagy csapó- 
utcza) táneztanitásom bevégzése a kaiméval 
próbavizsgaval egybekötött zártkörű próba-bált 
rendezek, Schaf janos táneztanito, Kezdete 8 
órokor. Vége reggel. Belépti-díj : Személy-jegy 
20 kr. Család-jegy 3 személyre 2 frt. Zenész :
B icz Peier és zenekar i. J gyek e őre is vált­
hatók a táncztanitónál, — avagy a növendé­
keknél,

* Kerékpárverseny Nyíregyházán. A
nyíregyházi kerékpár egylet 1898. évi aug. 
hó 20-án Szent-István napján a nyíregyháza 
rakamaz, illetve nyíregyháza nagykalló közöli 
országúton kerékpárversenyt s ezt követő'eg 
a sóstói fürdőben nyári mulátságot rendez

A verseny sorrendje :
1. Távverseny a Rakamaz felé vezető 

országúton a nyíregyházai és más hazai ke­
rékpáregyletek tagjai részére, indulás délelőtt 
10 órakor. Táv : 30 kilométer, 15 kilométer­
nyire fordulóval. Elsőnek nagy ezüst, második 
és harmadiknak kis ezüst erem, negyediknek 
bronz érem. A harmadik dij csak az esetben 
adatik ki, ha legalább 5 versenyző indul, a 
negyedik csak ha legalább 7 versenző indul. 
Tél : 5 korona. Délután 4 órakor kivonulás a 
nagykáilói országutru a rövid versenyekhez. 
2. Vendegek versenye. Idegen kerékpáros 
egyletek tagjai részére. Távolság 5000 méter 
fordulóval. — Elsőnek ezüst, második és har­
madiknak bronz érem. Tét nincsen. 3. Egyleti 
verseny. A nyíregyházi kerékpáreqilet tagjai 
részére. Távólsag 500C meter fordulóval. Első­
nek ezüsl, második és harmadiknak bronz 
érem. Maximális időtartam, melyen belül a di­
jak kiadatnak 12 perez 3000. Tét 3 korona. — 
4. Vegyes verseny. Nyitva úgy az idegen, 
mint helybeli műkedvelő kerékpárosok részére, 
ha nem egyleti tagok is. Táv.: 3000 méter
forduló nélkül. Elsőnek ezüst, második és ha 
legalább 5 versenyző indul, a harmadiknak 
bronz érem. Tét 2 korona. — 5. Lassú ver­
seny. Nyitva bármely kerékpáros egylet tagjai 
részére. Táv.: 50 méter. Nyertesnek ezüst, 
másodiknak bronz érem. Tét 1 korona. A 
versenyek befejezte után társas kirándulás a 
Sóstóra.

* Leánygimnázium Kassán. A most 
kezdődő tanév elején Kassán az ottani tő- 
gimnziutn igazgatójának vezetése alatt leány­
gimnáziumi tafolyam nyílik meg. A tanfolyam 
8 osztályos lesz. A 4 polgári iskolát végzet­
tek az 5-dik osztályba, a felsőbb leányiskolát 
illetve a tanitónőképző látézetet végzettek pe­
dig a felvételi vizsgának sikeres letétele után 
a 7-ik osztályba léphetnek he. A tanári kar

országszerte általános helyesléssel találkozni.
Ez időszerint ugyanis N-Sármás kolozsmegyei 
Magyar-Nemegye, beszterczenaszód magyei és 
Vicze szolnok-dobnkamegyei községekbe több 
száz székely családot telepítsenek. A telepesek 
egyenként 20 hold főidet kapnak, mit igen 
kedvező feltételek mellett 50 év alatt vált­
hatnak meg. A miniszter megbízásából Ser­
bán János gazdasági felügyelő a napokban 
Marosvásárhelyt időzött, honnan nagyobb kör­
útra indult a székely vármegyékbe. Maros-Tor- 
damegyeböl számosán készülnek arra, hogy 
Nagy-Sármáson letelepedjenek s ezek érdeké­
ben Dési alispán tejt ki nagy tevékenységet. A 
kereskedelmi s iparkamara is mindenkép tá 
mogatja a bnz-fias akcziót.

* Perczel Móriczról. A sz .b idsugharuz 
egyik legjelentekenyebb s ma is é ő táborno­
kának, Perczel Mórnak egészségi álla­
potáról a minap kedvezőtlen hirek keltek 
szárnyra. — Az ősz tábornok 
mint iionyhádról írjak csakugyan betegeskedett 
de vasszervezete hamarosen legyüne a bajt s 
Perczel Mór mar ismét az Íróasztal mellett 
ül és lazas muukakedvvel dolgozik emlék­
iratain.

* Megint az árvakassza. A makói ár­
vaszéknél nincs raindon rendjén — írja ot­
tani le.eitizönk — Nincs ugyan valami Kri- 
ványiáditról szó, hanem mindössze 20—25.000 
frt »pocs-ikoltatott el« kezen-közön. Persze, 
hogy ilyeténképpen nem igen lehet szűkszavú 
tudósítónk Írásából rnegtudn1, hogy valami 
apróbb szabálytalanságra jött k-e ra, avagy 
más egyebre. A vizsgálatot a belügyminiszter 
rendelte el, a hova nemrég névtelen feljelen­
tés érkezett az arvaszék ellen a Balogh-ha­
gyaték ügyében.

x A »Budapesti Napló« aug. 3-ki szá­
mából vesszük a következő sorokat: Feltűnést 
keltő újdonság. Az egész világ divatközönsege 
előtt feltűnést kelletlek azok a csinos kiállítású 
tartós czipő újdonságok, melyek a hírneves S 
E. & H, Michelstädter bécsi ezég gyárából ke­
rültek ki. A gyár 800 munkást alkalmaz és a 
tömegesen beerkezö megrendeléseknek mégis 
alig tud eleget tenni. A gyárnak helybeli ela
rusiió telepe a liuugaria kavébázzal 
vau.

szemben

az ottani főgimnázium, főreáliskola és a pol­
gári iskola tanáraiból alakul.

* Képviselői beszámoló. Polczner Jenő 
Szeged II. kér. függetlenségi képviselője aug. 
15—21-én tartja beszámolóját a kerület több 
helyén. A képviselőt a népkörök küldöttsége 
fogja kisérni útjában,

* Székely telepítések. Megírtuk, hogy 
a Székelylöld gazdasági válsága következté­
ben igen sok székely csalad nem tudja meg­
keresni a létminimumot s a magyarságnak ez 
a keleti végvára átvondorol Romániába, a hol 
könnyebb megélhetést remél. Megírtuk azt is, 
mennyi csalódással térnek vissza ezek a székely 
kivándorlók s R unániában majd éhen halnak. 
Mo«t végre a kormány m hozzálát ahhoz, hogy 
a bajon segítsen. Darányi földmívelüsügyi mi­
niszter a székelyeknek az állami birtokokon 
telepítése érdekében nemzeti és közgazdasági 
szempontból nagy horderejű akcziót indított 
meg mely az előzmények után kéuégkivül

A ravniczei vérengzés.
Holnap lesz busz éve, hogy a 39-ik gya­

logezred 8-1 k századának a parancsnoka Med­
ved kapitány, a Slolácz várat megszálva tar­
ló második zászlóalj parancsnokától: Ha­
le t z k y őrnagytól a következő zászlóalj­
parancsot kapta :

Festung Stolac, am 12 August 1878.
Bataillons- Commando- 

Befehl,
Die 8-te Compagnie hat morgen

Uebung^marsch. Abmarsch 3/i <•
Uhr. Ziel: Lubinje.

Ilaletzky m. p.
Major.

Medved kapitány, aki közvetlen a Her 
govinába való bevonulás előtt egy idegen 
ezredből helyezték át a 32-hez, augusztus 
13-án, századának első, második és harmadik 
szakaszával pontosan elindult. A negyedik 
szakasz mint tábori őrség maradt vissza a 
stoláczi török tsmetöben, mely a 8-ik század 
táborhelyéül szolgait. A menetgyakorla ra in 
dulo szazad elővédének a parancsnoka Kuk- 
lenderovits Emil tiszthelyettes ráczkevei tiu 
volt. Az utóvédet Péch tartalékos hadnagy 
vezényelte. Az oldalvédek kiküldéséről a ka­
pitány azonban teljesen megfeledkezett, ami 
_ mint a következmények, sajnos bebizo­
nyították — rettenetesen megbosszulta magit 
több megmenekült altiszt és baka azt állította 
hogy az elővéd kommendánsa Hegedűs István 
szakaszvezető volt. Ez tévedés. Hegedűs (épp 
úgy, mint Ghalupszky Ferencz szakaszveze ő) 
a kapitány oldalán küzdött és esett el.

Körülbelül 2 és fel órányira Stolácztól, 
az abban az időben borzasztó elhanyagolt ál­
lapotban levő gát mel'ett egy cziszterna /olt. 
Emelle t a vizfogó mellett tartotta a kémszem- 
lével egybekapcsolt menetgyakorlatot végző 8,

wmrw
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század utolsó pihenőjét. A rövid pihenő alatt 
egy borczegoviniai keresztény asszony vetődött 
a századhoz,

Ez az asszony, kit alkalmasint a job­
bára mohamedán val'ásu inzurgensekkel nem 
rokonszenvező keresztények küldöttek volt a 
közeledő csapat elé, figyelmeztette a kapitányi 
hogy az alig félórányira levő magaslatokon 
sok gyanús emht-r : puskával és handzsárral 
folfegyverzett tűm várja a császár katonáit, 
a »svábá« ka1. A megmenekült bakák állitá-a 
szerint az asszony még arra is kérte volt a 
»vojvod it< (igv czimezte a kapitányt), hogy 
térjen vissza Stoláczba, — mert különben 
nagy szerencséden ég fogja érni a császár ka­
tonái*.

Amiko a sz^rb nyelvet is be-zélö Cser- 
nagdrácz káplár (pumád fiú) meg magyarázta a 
századosnak az asszony szavai . Medved ka­
pitány, aki az nap különös jókedvű volt, csak 
azt mondta : »Altes Weiberaeseliwiitz«. Ezután 
egy papiros forintot nyomva az a sz»ny mar 
kaba, Vininia-szivarra gyújtott es századával 
elindul'.

A Stoláczból Lubinjébe vezető u', köz­
vetlen nyomorúságos viskókból álló Ravnicze 
elölt, delilét kepez. Ezt a vitéz 32. gyalog- 
eztedre oy gyá-zos emlékezetű delilet mr- 
toita megszállva az inzurgenseknek egy 
körüibe'ü1 6—800 főre menő csapata, mely a 
minden e!övigyá/.at nélkül menetelő és az 
ellenség előtt való magaiartásról szóló szabá­
lyokat figyelmen kívül hagyó elővédet háborit- 
lariul engedte keres/, ül marsolni a deli lén. A 
mikor azonban a század zöm«, élén Medvéd 
kapitánny i), a szoros kellő közepére ért, a 
lesben guggoló banditák, akik különfé e rend­
szerű hátú töltő puskákkal voltak ellátva, 
jobbról és balról hatalmas sortü/.et adtak a 
8. kompán ára. Éppen 3/49 óra volt A több 
száz fegyverből jövő, jól irányzott sor'üznek 
irtóztaIö hatása volt és a kereszttűzbe került 
szerencsétlen század legénységének több mint 
a fele egy pillanat alatt a földön hevert.

Medved sz izadus utolsó szava «Schies­
sen» volt.

Amidőn a kapitány lerogyo't, az inzur 
gensek minden oldalról, fülsiketítő orditozás- 
sal, előrontottak s handzsár'aikkal megkezdték 
a mészárlást. A még élő magyar fiuk le nem 
írható hősiességgel védtek maguka', de a 
minden emberi er it felülmúló védekezésük, 
— sajnos — hasz in voh. Az inzurg-msek- 
nek tizszert e erősebb fanatikus bandája 
hamarosan ura lett a helyzetnek és a vad 
ál atok a delilébe szorult katonákat, az el­
fogott elővéddel együtt, irgalmatlanul felkon­
cold ák, a holttesteket borzalmas módon 
megc-onkitották, majdnem valamennyi halottat 
meztelenre levegőztettek és teljesen kirabol­
ták Még az úgynevezett «Regi imations- 
Kapsel»-eket is e vuték, mert azt hittek, hogy 
azok aranyból vannak.

A vérengzés hire a harczolva visszavo­
nuló utóvéd megmei köt kator.ái által 12 — 1 
óra közt jutott Sto'i cba.

Az első hírmondó Héring Mátyás század­
kürtös volt, aki Mayer Károly számvevő őr­
mesternek, ez meg a zászlóaljparancsooknak 
tette meg a jelentést.

Holetzky őrnagy, a szerencsétlen hir vé­
tele után legott riadót hivatott és az 5-ik szá­
zad Griinenwaldi Halász Kami 1 kapitány ve­
zetése alatt, Badovinácz Emil had- 
nagygyai, lázas gyorsasággal a hareztévre 
vonult.

Az elővédet Klein Péter tiszthelyettes

vezette, a baloldalvéd parancsnoka Hofbaner 
Károly szakaszvezető, a jobb o'dalvédé Pere 
István szakaszvezető, az utóvéd parancsnoka 
pedig Kőhm Károly őrmester volt.

A mikor az 5-ik század a hareztérre ért, 
az inzurgensek már lőtávolon kívül voltak. A 
mikor ugyanis a konezon osztozkodó haramiák 
vedettái a vizfogótól kezdve csatárlánczban 
közeledő századot tnár messziről meglátták, 
megkezdték a tüzelést, ami azonban a példás 
rendben előre nyomuló csapatban nem tett 
kárt, amit az inzurgensek őrszemei észrevévén 
megadták társaiknak a jelt a visszavonulásra. 
Érre az inzurgen-ek, a rablóit zsákmánynyal 
megterhelve, eszeveszett futásban vonultak 
vssza Lubinjébe és erdőboritott vidékére. Még 
a halottaikat is magukkal ezipelték.

A látvány, mely a hareztérre érkezett 
századnak a s- emel elé táru t, rettenetes volt 
és az összes legénység, a barczedzett tisztek­
kel együtt, hangos zok"gásban tört ki.

Pech tartalékos-hadnágy, az utóvéd pa­
rancsnoka, megmenekült ; hasonlóképpen egy­
néhány altiszt (Gütz Adolf, Lukovics, Máyer 
Antal szakaszvezetők, Kontra Kálmán káplár) 
és több gyalogos, akik az utóvédhez voltak 
beosztva. Ezek közül többen megvoltak sebe­
sülve Jónás Janos, a ki a defiléből kimene­
kült, oly súlyos sebet kapott, hogy felgyógyu­
lása után a katonai rokkant-házba került. — 
Néhány katona eltűnt. A fölke ők valószínűleg 
azokat is leöldösték. Égy ilyen szerencsétlen 
katonáját a nyolezadik századnak, október 
havában, a Lubinjét megszállva tartó Gros- 
singer Alfréd százados parancsnoksága alatt 
ál ó második zászlóalj emberei találták meg 
egy kőszikla-barlangban. De hogy ki volt az 
illető, azt már nem lehetett konstatálni. Az 
i-meretlen vitéz magyar katonát, aki alkal­
masint az elővéd élén marsoló járőrhöz tar­
tozott, a lubinjei keresztény temetőben hán­
tolták e'. Egyszerű fakeresztjét a 9-ik század 
akkori számvivő-őrmesterre: Mayer Károly 
tűzte a sírja fölé.

A Uavniczenél szerencsétlen véget ért 
magyar katonákat, kik közül a mozgósításkor 
sokan mint tartalékosok, tehát mint család­
apák vonattak be az ezredhez, számos özvegy 
és árván maradt ártatlan gyermek siratta 
meg.

az elesett bajtársakért 1898 aug. 13-án 
reggeli 9 órakor tartják meg a gyászisteni 
tiszteletet a budavári helyőrségi templomban.

A 32-ik gyalogezred is kegyelettel őrzi 
elvérzett katonáinak az emlékét. Minden év­
ben, a katas-ztrófi napján, a legénységi isko­
lában oktatást tartó tiszt, a nyolezadik szá­
zadnak szomorúan végződött expedicziójáról 
tart előadási, miközben az abban részt vett 
és elesett vitézeknek a neveit fölolvassák, a 
mit a legénység allva hallgat meg.

KÖZGAZDASÁG,
Szent István napja. Magyaror-zág ap­

raja nagyja mindenkor örömtől áradozó szív­
vel gondolt a közeledő Szt. István napjára, 
midőn Szt.-István jobbjának s ezzel egyidejű­
leg a királyi palotának s székes fővárosunk 
nevezetességeinek megtekintése vegeit okvetle­
nül felrándult 1—2 napra Budapestre. A közel­
múlt esztendőkben, a szomorú gazdasági vi­
szonyok természetes folyományaként, az idegen 
forgalom Szt,-István napján már csökkent s 
ez idén, az ország minden részében pusztított 
elemi csapások okozta nyomor folytán, talán 
teljesen megszűnt volna, hogyha azon kö­

rülmény nem já szik közre, hogy helyz-tük 
javítása végett keressék lel földbirtokosai,)K „ 
fővárost. Az u óbbi esztendők elemi csapásai 
által sújtott magyar gazdaközönség bety^éién 
javi'andó, az »Ingatlan és Jelzálog Forgalmi 
Intézet« Budape-ten, VI. Váczi körút 39 s< 
a. ugyanis lehetővé tette, hogy 2 frt 25 kr' 
kamatú s félévi részletekben törle«zthető köl­
csönhöz juttathassa a birtokosokat. Nagyon 
helyesen cseleke.-znek tehát mindazok, akik 
Szt. István napjára a fővarosba mennek, ha a 
birtokaikra vonatkozó telekkönyvi kivonatuk 
es kataszteri birtokiv másolattal felkere-ik a 
mondott intézetet, hogy helyzetük javít,isa ér­
dekében ezen olc»ó kölcsönt igénybe vegv k

Nyilt-tér. 

Mattom
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapest (Budán).

Idény : májas 1-től szeptember 30 ig
Kiváló gyógyhatással bir

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendelő orvos dr. BRUCK J. nagy korona-utcza 23 
az országos egészségügyi tanács r. k. tagja. Egó«-*
séges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. —
Pontos közlekedés a társaskocsikon reggeli ö órától 
kezdve. Állomási hely: Ferencz-József-tér, a régi 

Lloyd-épüle közelében.

&!*** •fefa,
Steirrországban.

Qyógyeszkö.tik; Alkalikus- muriatikus foirá- 
;°*> *“vo- tehén- és kenketej. [Száraz etetés, 
kehr; fenyő és orvosi inhalláczió, forrás-fecs- 
kendezések az egyes kabinokba, pneumatikus 
kamara, szénsavas aczél és pezsgő fürdők. 

Hidegvíz-gyógy intézet.
Idény ; május 1-től szeptember végéig.
b eivilágositás és prospectus ingyen, lakás meg­

rendelések
Gleichenberg gyógy igazga­

tóságánál.

Eladó

Foulard'Selyem
* Svájczba kétszeres tevélbélyeg ragasztandó.

3 frt 35 krig méterenként legújabb mintázat s színekben M®gvar lcvelez6s-
Henneberg G. selyemgyárai

“ (cs. és kir. udvari szállító).

700 drb kitűnő munkájú kiseb!» fajta 
boroshordók u. m. 200 literig 2 frt 
30 kr, 200 litertől 230 literig 2 Irt 20 
kr, a debreczeni vasútnál, vagy pedig 
hasonló áru állomáson átvéve.

Megtekinthetők és megrendelhetők 
Túrái Farkas irodájában.

vatannut fekete, fehér és eiines Henneborg-.elyem
I frt 8S krlg méterenként — sima, csíkos
,.?c?„“í0!1’. míutázolt és damaszt stb. (mintegy 240 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.

fiR lrwf-AJ Ruhák 8 blousokra a gyárból! Privát fogyasz- 
UU 1x1 IU1 lóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.



>i V »', i'
•s* vtmx

Sv,■

1898. augusztus 13.

Ház és földbirtok eladás.
Egy értékes kőház 5 lakrészszel 

istállóval és egyéb a gazdasághoz szük­
séges jó karban levő mellék épületekkel
Nagy-Hatvan utczán közel a vá­
sártérhez, — továbbá 36 hold 900 

öl tanya birtok puszta Szepe-
sen, — előnyös feltételek mellett szabad 
kézből eladó. A bekebelezett terhek 
egy része átvállalható.

Bővebb tudósítást ad
BEDŐ LAJOS

ügyvédi irodája 
N. Hatvan u. 27. sz.

Ül

helybeli bármely utczában fek­
vő rendes bér vagy lakházakra 
legjutányosabban és legkedve­
zőbb feltételek mellett kap­

hatók.

Fodor Jenő
bankbizományi ircdája Hunyadi és Barna 

utcza sarok (Kornis-ház). 
Ugyanott földbirtokokra is legelőnyösebb 

kölcsönök eszközöltetnek.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi beosérték 
háromnegyed réséé)*'JO - fii óv 
ki'sti időre készpénzben. 
Birtokos felmondhat, i>éux- 
intóeot nem mondhat föl. 
Csekély kamattal t ke is tör- 1 
leistetik Lebonyolítás leg- 

» rövldebb idő alatt 
— ConvertAlás bélyeg, és illeték numtes. — ' 

Semmi előlege* költség.
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő 
csakis: telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv másolat. 404V4

Ingatlan is Jelzálog Forgalmi Intézet.
Budapest, Vícl-körut 39.

Integetünk at egyedüli, mely au or stág minden 
megyéjéből, hatóságok ét a legtekintelyeeebb föld­

birtokotok által oftmdnytterüleg ajánlva tmn,

10.000

fiatal
embereket
érdekelhet tudni, lio^y a

párisi Dr. BOLTON
Injectio Orientál

már néhány napi használat után elmulasztja 
még a legrégibb bánta Imák.l is, fölösleges 
teliál sántái olaj vagy copaiva balzsam­
mal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot 

rontják és a bajt nem gyógyítják meg.
I üveg Boiton injectio ára I forint

Magyarországi főraktár:

ZOLTÁN BÉLA gyógyszertára Budapest,
Y., Nagykorona-u 23 (Széchényi-tér sarkán.)
Kapható minden nagyohh gyógyszertávban. 

Postai megrendelések cziine :
Zoltán gyógyszertár Budapest.

Haszonbérleti hirdetmény.
A mélt. Gróf Csáky család bihari 

uradalmi birtokai közül a Kőrosszeg- 
Apati község területén fekvő mintegy 
1334. kát. hold szántó, kaszálló és le­
gelőből álló gazdaság, gazdasági épüle­
tekkel együtt f. 1898. évi október hó 
1 -töl 8 egymásután következő évre ha­
szonbérbe kiadó.

Az évi haszonbéri összeg minimu­
mai az eddig fizetett 14 500 Irt évi bér 
képezi, melyen alól a birtok ki nem 
adatik. A haszonbérlet közelebbi felié­
telei alulírott uradalmi ügyésznél (Nagy­
várad föutcza 698. sz. a.) a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők.

Haszonbérelni szándékozók felhivat­
nak. hogy haszonbérleti zárt ajánlataikat, 
melyekben a részletes feltételek isme 
Me és elfogadása világosan kiteendők, 
f. 1898 évi augusztus hó 25 ik napjának 
délután 6 órájáig alulírott uradalmi 
ügyészhez 500 írt bánatpénz kapcsában 
nyújtsák be. Az uradalom fenntartja ma­
gának a jogot a beérkezett ajánlatok 
közül belátása szerint vá.asztani.

Nagyvárad, 1898 évi aug. hó 10.
Dr. Fazekas Imre

Nincs többé lábfájás,
sem lyukszem, sem izzadós láb,

sem bőrkemónyedés. sem lábdaganat.
sem fagyos láb, sem lábégés.

Rövid idei viselés ulán megkönnyebbül a 
járása annak, ki czippjét a Dr. Hőgyes-féle 
az egész világon szabadalmazott Asbest 

talpbéléssel látja el.
Párja egyszerű ß0 kr, kettős 

vastagságú 1 írt 20 kr. Az Asbest 
talpbélés kitűnőségét legjobban 
bizonyítja, liogv a cs. é< kir. kö­
zös hadseregnek es r, m. kir. 
honvédségnek eddig 22Ö00 pár

_ szállíttatott.
Szétkü'dés csakis utánvétellel, vagy a 

pénz előleges beküldése és külön 10 kr franco. 
Felvilágosítások és prospektusok, köszönetnyil­
vánítások ingyen.

Általános Asbest árn gyár betéti társ.
Viszonteladóknak tetemes árengedmény. 

Egyedüli elárusító raktár Debreczenben
BÉKÉS LAJOS.

a Gróf C.eáky család bihari 
uradalmainak ügyésze.

The Premier Cycle Co L'd. (Hillman 
Herbert Cooper.)

Gyárak :
Coventry Eger Doo
Anglia, Csehország, Nürnbergnél.

Ml" Évi készítés 60,000 biczikli. ■'Hl
Vezérképviselőség Magyarország részére : Kann és 

Heller Budapest, Váczi-körut f>2. szám. 
DEBRECZEN részére.

BAUER és TÁRSA

UJ! UJ! UJ!
„Trombita-szájharmonika.“

( Nagyszerű találmány). A szellemesen szerkesztve alkalmazott trombita hanrcső 
a hang meglepő, rendkívül erős és igen hatásos!!! Mindent messze túlszárnyal ! ! Min­
den harmonika játszó tényleg ezen újdonság ultai el van ragadtatva. Kettős hangú, kü­
lönösen finom hangok, p**- A legnagyobb vívmány az uj iskola álul nyujiatik, mely 
szerint mindenki igazán ezen pompás hangszeren azonnal j itszhatik (legszebb dalok, tan- 
ezok stb). Ára iskolával együtt utánvét vagy az összeg előleges beküldése mellett 2 frt 80 
kr. bermenive.

Max Riehl, Instrum.-Versandt, Graslitz [Böhmen].
Leghirnevesebb hangszergyáros.

ZI V ATT YUK AT
házi, ipari, mezögazdasagi. építkezési és
egyéb nyilvános oaélokra kéz-, járgány 
és eröhajtásra.

LZFECSKÉN DÓKÉT
városi, Kozseyi, gazdasági 
és gyári tűzoltóságoknál-:,

harangokat és harang állványokat
templomok, iskolák stb, részére.

Büzmentcscn működő pöczegödör tisztító készülékeket, iitczai öntöző-kocsikat, sárkaparókat
mC* készít és ajánl a jftű f

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR
Részvény-Társaság (ezelőtt WALSER FERENC^.)

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIÜT 45.
Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.
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Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a lőpostával szemben.

Szíksiay nagy vsndégio
és éttermei

régi jó hírnévnek örvendő ismeretes

Sí találkozója 3;
a Szi-Islván napra idt-ránduló t. ez. vidéki 

közönségnek.
A tisztelettel alulirt u j vendéglősnek főtörek­

vése oda irányul, hogy kitiinS konyha, jó borok 
és söröknek mérsékelt árak mellett való ki­
szolgáltatása által az idevánduló vidéki t. közön 
ségnek igényeit kielégítse.

Tisztelettel
Ehm János, vendéglős.

Loccmobil és gőzcséplőgép készletek
gépek, iiere-csóplök, tieztltó-resluk, konkolyotok, kaszáló- és »« 

gépek, szénagyüjtök.

CTA
CJ3

•johl» MorvetögApolc, boronák, ezecuknvágók, répnvágók. kiikortf>j 

morxsolök, darálók, órlö-inalmok'e£tK 

temen aezélekék, kót- ón hAromri 

ekék és min­
den egyéb 

gazdasági 

gépok.

Résaletet árfegyaékeh kívánatra Ingyen ét bérmentve küldet**'

Képviselet és bizományi raktár :

BAUER és TÁRSA őségnél
Debreczenben, l|, Péterfia-u. 73. SZ.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH Ä
BUDAPEST, Váczi-körút (>;>. sz,

legjutányosabh árak mellett aj;u;h'álul

A leghatásosabb füvekből van készítve

Az egyedüli gyógyszer : reuma, podagra, köszvény 
és egyéb végtag fájdalmak ellen, z a szer már . 
ezer és ezer —• még a legkétségbeejtőbb —- 
ereiben is gyökeres gyógyulást hozott -d
és ezért orvosi szaktekintélyek a W
legmelpgeblmn aján'ják. —■ X 1

Egy nagy üveg ara 
1 forint 50 kr. .

"X yC I kis üveg 80 kr.
\ ^z^^ (Utánvéttel 30 krral

-z'^ drágább.) Valódi állnpotban 
a feltaláló és főraktárosnál

^ Dr. O WALDING-nál
kapható. — Stuttgart, Gaisburgstrassc 14.
kísérlet Heureka reuma elleni szeremmel felül­

múl minden várakozást.

Kitűnő bodörzsölésre való szer

BRUNNI

POSZTÓ
gyapjúszövet

maradékok is.
közvetlen, legolcsóbb beszerzési forrás Ízléses, 

legújabb és kitűnő gyárin ányoknak !
Kérjen Ön

őszi és toll szövőtök, Pál moreion, Kammgarn, 
Cheviot és legjobb lödön szövetek stb-ből dus- 
tartalmu collectiót a cs. kir. szab. linóin posztó 

és gyapjúszövet gyár raktárából

Nloriz Schwarz
Zwittau (Brünn.)

Legcsekélyebb méret is adatik Nem te’sző visz- 
szavétetik. Minták bérmentve. Küldés utánvéttel.

Ezer elismerés.
Minták, mclyro nem történik megrendelés vissza- 

kivántatnak.

Kiadó bolt.
A Nagy-Csapó-utcza elején, 

: a Csizmadia-színnel szemben, 
ja Zenede-épület alatti sarok 
■ helyen lévő bolt kiadó, ez 
jelenleg hentes üzlet, jó for- 

I galmu hely, hol állandóan ke- 
j nyél*, zöldség s egyéb pia ez van 
s Debreczcnnek egyik legna­
gyobb, legélénkebb helye, akár 
hentes üzletnek, berendezéssel 
is, akár más üzletnek is alkal­
mas, tágas boltbelyiség jutá­
nyosán kiadó s azonnal átvehető.

Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal

1898. augusztus 13.

&

Alapittatott Umbéesy Antal Alapittatott
1880. évben. vegyészeti gőzmosódája, müfestószeti és tisztitó intézete 

DEBRECZEN, Szóchenyi-utcza 1801. szám.
1880. évben.

Van szerencséin a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletemet, mely 18 éves fen a Húsa óla .osz­
tatlan elismerésben részesült — a modern teknika legújabb eszközeivel újonnan felszereltem és kibővítet­
tem, ugv, hogy az nemcsak a fővárosi, hanem a külföldi hasonló intézetekkel is képes versenyezni. Több ol­
dalról hangoztatott kívánságnak megfelelve egy

gjg^1* fŐTTáiosI £éz£L szabót <31!l$8
alkalmaztam azon czélból, hogy a munkában adott férfi ruhák szakszerűen kijavitassanak és ki is va- 
sältässänäk

Festetnek : selyem, gyapjú, pamuf, fél-gyapju kelmék, mindennemű női ruhák egészben vagy szét­
bontva, butorkelmék, női jaquetek és úri öltözetek.

Tisztittatnak : Női-, u. m. házi , utczai- és báli ruhák, a legvilágosabb és legvalótlanabb szinti se­
lyem ruhák, napernyők, úri öltözetek, szőnyegek és függönyök.

Katonatiszti ldpokróczok festése és tisztítása. * 9MB 
Vidéki megbízások a legnagyobb figyelemmel teljesittetnek.


